

## **О логико-когнитивных основаниях консерватизма**

Э. Ф. Караваев, И. Д. Осипов, Санкт-Петербургский государственный университет  
ek1549@ek1549.spb.edu

Авторы выступления полагают, что анализ консерватизма как универсалии культуры следует проводить в различных его аспектах, — разумеется, взаимосвязанных, но, вместе с тем, так сказать, «ортогональных», то есть не сводящихся друг к другу. Среди них можно выделить: историко-философский, социально-философский, онтологический, гносеологический, нормативный, аргументационный и др. В данном случае предлагается рассмотрение его логических и когнитивно-психологических оснований. Прежде всего, изложен металогический принцип «консервативного расширения теории». Он подкреплен примерами из физики (сопоставление теории Ньютона и специальной теории относительности Эйнштейна) и современной логики (сопоставление классической логики и деонтической логики). Когнитивно-психологические основания консерватизма как образа мышления отдельного человека и культурной универсалии просматриваются на процедурах постановки состоятельности гипотез. (Авторы опираются на работы Д. Канемана и А. Тверски.) Узловым техническим моментом в современных исследованиях соответствующих вопросов, — несомненно, и теоретически, и практически — является сравнение двух вариантов постановки диагноза: (1) без использования формулы Байеса и (2) на основе применения этой формулы. В ходе этих исследований был установлен универсальный и фундаментальный факт «познавательного консерватизма», то есть свойственная всем испытуемым склонность к существенному занижению величины модальной (наиболее вероятной) гипотезы; при этом сама эта гипотеза идентифицируется испытуемыми правильно. В целом, представляется, что логическое и когнитивно-психологическое «измерение» консерватизма как универсалии культуры действительно являются важными и их изучение существенно дополняет наши представления о нем.